

引导孩子用好压岁钱

□高国春

每到春节,长辈给孩子压岁钱在我国是由来已久的民俗。近年来随着人们收入不断增加,压岁钱也一路飙升。一个春节下来,小孩有成百上千元压岁钱不算稀奇,万把元也不乏其人。

值得注意的是,面对不菲的压岁钱,小孩缺乏科学的消费观念,自制力差,若任其盲目消费容易使孩子养成乱花钱的坏毛病。因此,引导孩子用好压岁钱很有必要。

为了不出麻烦,有的家长干脆把孩子的压岁钱完全收缴“充公”,这未免有些武断,并不可取。因为这样,不仅会让孩子产生一种不被信任的感觉而产生逆反心理,也失去了借此培养孩子理财能力的机会。压岁钱应在家长的指导下,根据具体情况,有计划地去使用,不应该盲目“出手”,以压岁钱花得值得、有意义、能够培养孩子勤俭节约的良好习惯为标准。

对此,一是可以设一个银行账户。以孩子名义在银行开个户头,告诉孩子积水成河的道理,让孩子将压岁钱逐一存入,到需要时再取。二是让孩子用压岁钱购买课外书籍、智力玩具,有助于孩子开阔视野,启迪思维,增长智慧,激发想像力和创造力。三是给孩子订一些适合看的报刊,培养孩子的阅读兴趣。四是给孩子买份保险,既能让孩子感受到长辈的关爱,又满足了家长对孩子保平安、盼成长的愿望,为孩子今后的生活增添了一份保障,同时还能培养孩子的保险和理财意识。五是让孩子自己去消费,为自己理一份财,学会购买玩具、食物等简单物品,学会管理自己的钱财,认识消费,从小培养孩子正确理财习惯。六是长辈送一份礼,培养孩子孝顺长辈的美德。七是让孩子捐献压岁钱,帮助贫困地区同学,培养孩子助人为乐的精神,可使孩子终身受益。

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN莫让“数字化春节”
淡化了过年本义

□刘鹏

盘点2015年春节,数字化对这个一年一度的节日的影响,显然是最为直接与醒目的。比如手机人手一只,发一条1毛钱的短信拜年虽然冷了,但不用花钱的微信、微博朋友圈拜年却火了;比如连小孩子才有的过年红包,因为微信等社交工具的“创新”,也成了人人都可以争抢的资源。

属于传统文化的春节,在数字化时代中,也默默地发生了改变。但反过来一看,数字时代影响了春节,让过年有了新形式、新变化、新玩法、新意义,但同时也产生一系列的新问题。其中最起码的,就是春节越来越没有节日味,而过年也渐渐失去了其本义。

辞旧迎新的跨年的喜庆、回家与家人一起吃饭聊天的团圆意味等,显然是过年或者说春节本质与本义中,最必不可少的内容。但数字时代影响了过年,同时也淡化了这种过年跨年、团聚等本义。比如羊年流行得如火如荼的微信红包、支付宝红包等,大家抢得不亦乐乎,但却有人摇坏了手机,有夫妻摇得要起诉离婚,有老公气恼地对老婆表示:“别摇了,要多少钱给你!”虽说大家摇的并不单单是红包,不是几元到几十元不等的金钱,而是一种喜庆气氛。但如此将有限的假期,投入到无限的摇红包中去,势必会影响陪孩子的时间,少了与父母聊天、帮父母干家务的机会等等。过年的跨年意味、团圆意味等,也就必然会少很多。

数字化过年是好事,但千万莫让过年多了数字时代的喧嚣,却少了跨年的喜庆与亲人团圆的意味!

星报时评信箱:
xbxy2010@126.com微声音
WEI SHENG YIN失业男过年没钱羞见父母
自导自演抢劫戏被识破

重庆一男子陈某归乡心切,为了把自己伪装成赚了钱的样子,他竟然砸伤自己头部自编自导抢劫案。本想瞒过父母,哪晓得民警破案心切,通过蛛丝马迹“无情”地戳穿谎言。警方希望广大市民珍惜警力资源,将警力留给真正需要的人。

@重庆晚报

女子见网友遭劫流落街头
羞于报警三天没有进餐

这名女子姓姚,24岁,因约会网友来到西安。年前,两人在某宾馆见面后,男子趁其不备拿走她所有财物,身无分文的她于大年初一离开宾馆。因碍于面子羞于报警,三天没有进餐,流落街头...目前,女子已在警方帮助下回家。

@华商报

热点冷评
RE DIAN LENG PING

切莫忽视父母的“节后空巢症”

□苑广阔

眼看春节假期已经结束,心理专家提醒市民:如果你不是在家和父母同住,那么假期最后的时间里最好能好好陪陪爸爸妈妈,因为他们在节后可能会遭遇更为严重的“节后空巢症”问题。(2月24日《金陵晚报》)

从春节前子女即将回家所带来的亢奋到春节后子女再次离家所带来的失落,这样的心理落差对大多数空巢老人来说是一种难以忍受的情感折磨。“节后空巢症”,顾名思义,说的就是那些空巢老人在节后所面临的种种不适,有些心理承受能力较弱的老人,甚至因为子女节后离家所带来的情感失落而陷入抑郁状态,成了老年性抑郁症患者。

老人之所以会患上“节后空巢症”,说到底还是因为不舍子女的离开,要想缓解或者说根治老年人群体在春节后所面临的“节后空巢症”,最终还得依靠为人子女者的努力。

首先,作为子女,不能假期一结束,就收拾行囊,拍拍屁股走人,而应该在离家返程之前,好好和父母聊聊天,谈谈心,让他们对自己的工作和事业多些理解与支持。

其次,即便自己为了工作和事业不得不离开父母,也一定要通过其他方式来完成对父母的精神抚慰与精神赡养的责任。比如手机、电话很方便,可以随时和父母进行通话。

除了平时可以通过电话、视频等等对我们的父母嘘寒问暖,我们还可以利用周末,利用自己的年假等等机会,尽量多的回家看望父母。

30
1985-2015
美的空调 专业制冷30年

美的 Midea

美的空调30周年
3.15品质特惠
活动时间:3月6日-15日贺美的变频节能技术
荣获国家科技进步奖韵典 省电神器
一晚低至1.6度电^(26型)

- ECO节能模式
- 高温高频制冷技术
- 送风无级调节
- 0.1W超低耗电待机
- ±0.1℃恒温精控
- 0.1Hz超低频运行

优惠
(订购) 1100元

智行

是空调
更是艺术

- 送风无级调节
- 全维立体送风
- 智能记忆功能

二匹
定速
(订购) 5980元